



A6 版

2013年12月13日 星期五

编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

养蚕专业村的变化

□晚报记者 郭坤 杜欣 金月全/文 朱海龙/图



猪文化馆

未到镇政府之前，我们只知道涡北镇是距离鹿邑县城最近的一个边界乡镇。到了镇政府之后，我们才得知，目前，涡北镇是周口市最小的边界乡镇。

“2011年末的涡北镇还不算小，下辖有十几个行政村，3万多人口。”该镇副镇长孟四清告诉我们，“近两年，县里的招商引资力度不断加大，进驻产业集聚区的企业越来越多，产业集聚区的面积也越来越大，紧挨县城的涡北镇所辖村庄开始陆续划归产业集聚区。目前的涡北镇只辖老庄、算李、雷洼、五门李、孙营、梅辛、灵子门、杨庄8个行政村，1.7万余人，两万亩左右的耕地。”

去算李行政村，是慕名前往，慕养蚕专业村之名。

上世纪90年代中期，算李行政村的十几户村民率先摒弃了在土地上种植传统农作物的惯例，开始尝试种桑养蚕。他们养蚕产生的效益吸引了不少村民加入养蚕队伍。1998年，算李行政村成立养蚕协会，帮助村民解决种植和养殖难题，使得村里的养蚕业得到迅速发展，养蚕队伍越来越壮大，最多的时候养蚕户超过全村户数的一半，种桑面积超过全村耕地的一半。几年下来，很多村民通过养蚕致了富，算李行政村也成了远近闻名的养蚕专业村。

然而，当我们来到算李行政村才知道，这里的养蚕业已经凋零，养蚕户只剩下五六户。

今年63岁的康广明是算李行政村第一批养蚕人之一，也是目前仅剩的几家养蚕人之一。说起算李行政村养蚕业的兴衰，康广明感慨颇多。他告诉我们：“（上世纪）90年代刚种桑养蚕时，比种麦强多了，（种桑）1亩的收成顶（种麦）3亩。正是因为收成好，所以大家都来种桑养蚕。

养蚕业红火的时候，全村种植桑树面积有五六百亩。等到春秋两季收获蚕种时，周边乡村的村民都跑到我们村来打工。那个时候蚕种也不愁销路，基本上卖给了县里的蚕种厂。”

养蚕业的兴衰转折在哪一年，康广明依稀记得是2008年。“当时，村里打算和江苏一家公司合作兴建一个大型缫丝厂，不过不知道为什么，后来没建成。应该是从那个时候开始吧，村里的养蚕户开始逐渐减少。”说到那个未建成的缫丝厂，康广明语带惋惜。我们能想像得到，如果缫丝厂能成功建成，算李行政村的养蚕业肯定会踏上一个新的发展台阶。

但“历史没有如果”，在算李行政村兴盛十年的养蚕业开始走下坡路，养蚕户越来越少。是什么让村民抛弃昔日的致富手段呢？村党支部书记孔伟告诉了我们原因：“一是因为缺乏与外界的技术交流，村民以家庭为单位种桑养蚕所收获的蚕种质量一直得不到提高，无法和外地的优质蚕种相抗衡，市场变得越来越小；二是社会的不断发展使村民眼界宽了，头脑活了，致富

手段也越来越多样化，不再一味地坚持种桑养蚕。”

对比外出打工，康广明算过这样一笔账：“有技术的年轻人出外打工，1年挣得比我5亩多桑树地养蚕挣得多，光算经济账，养蚕不如学一门技术外出挣钱。而且养蚕需要投资，还得学养蚕技术，还得不分昼夜精心照顾蚕宝宝，算算精力账，也不如外出打工。”

康广明在现有养蚕技术和养蚕规模下算的这笔账虽然有很大的局限性，不过这在一定程度上也印证了孔伟所说的算李行政村养蚕业衰落的原因。

“不管黑猫白猫，捉到老鼠都是好猫”，尽管算李（行政）村失去了养蚕专业村这个曾经响当当的名号，但是算李行政村的村民依然能够依靠灵活的头脑和勤劳的双手绘制美好的生活。“现在我们村的村民，做生意的，外出打工的……干啥的都有，啥挣钱干啥。尽管养蚕专业村的名头不在了，不过村民的日子越过越红火。”孔伟笑着说。

千年银杏树展现生命的不可思议

看孙营行政村的银杏树，也是慕名前往，慕千年古树之名。

在前往途中，该镇副镇长张信向我们简单地介绍了这棵千年银杏树：这棵银杏树生长在惠济河畔，相传是刘秀所栽，经历了近2000年的风霜雪雨，现仍枝繁叶茂。目前，这棵银杏树高约25米，胸径约7米，冠幅约24米。这棵银杏树闻名于豫东、皖北，是鹿邑县著名的观赏景点，也是河南省重点保护古树。

尽管有着张信“枝繁叶茂”的话语铺垫，但我们看到这棵银杏树时，依然被它所焕发出的勃勃生机所震撼。

村民在这里建造的庙宇围墙丝毫没有掩盖住这棵银杏树的雄壮身姿，它傲然挺立在那里，静静俯瞰着脚下的人们以及不远处的惠济河和许亳高速公路。

粗壮的树干牢牢扎根大地，汲取着生长的养分；巨大的树冠向四周张扬，彰显着生长的力量；繁茂的黄叶在风中舞动，迸发着生长的活力——这棵千年银杏树，在近2000年的时间里，依靠着自身顽强的生命力，战胜了风霜雪雨存活至今，向这里的人们展示了生命的不可思议。

“这棵树茁壮如此，并没有进行过多的人为保护，完全依靠它自身的力量。”张信告诉我们，“树根扎地有多深没人知道，但树根覆盖范围之广或可推算——前几年，有人在距离此树约100米的惠济河畔挖断了它的一截树根，树根伸向河底。”

银杏树又名白果树，因其树龄长，又被称为“公孙”树，它的叶和果均可入药，但孙营行政村的这棵千年银杏树却结果甚少。“飘落的树叶倒

是被当地村民收集起来，晒干入药。”张信说，“不过，当地村民都是捡拾树叶，没有人爬树摘叶，因为他们对这棵树都心存敬畏。”

当地村民不仅对这棵银杏树心存敬畏，还对它有着很深的感情。村干部孙长宽告诉我们：“几年前，一家山东的公司看中了这棵银杏树的价值，将此树承包了下来，欲通过人工授粉，使其结果。第一年，这棵银杏树上就挂满了大量的银杏果，但同时也压断了不少枝干。因为人为干涉了树的生长，第二年这棵树就出现了衰弱的迹象。村民见此，纷纷反对这家公司的做法。眼看激起了民怨，这家公司只好放弃从这棵银杏树上赚钱的想法。”

这家公司撤离后，这棵银杏树通过一两年的“自我调节”，又恢复了“元气”，直至今日依旧生机勃勃，只不过依然结果甚少。

第53站
鹿邑涡北镇

涡北镇地处鹿邑县城北部，距离县城只有两公里，东与安徽省亳州市毗邻。

未撤乡设镇之前名为老庄乡（含纪念老子、庄子之意），1993年8月撤乡设涡北镇，之所以定名“涡北”是因其位于涡河北岸。

别人卖啥吆喝啥 他不仅吆喝还研究

一路走来，我们听到的、见到的养猪大户不少，但研究猪文化的我们还真没听过、没见过。在涡北镇，当听说一家种猪养殖公司专门为猪设立文化馆后，我们迫不及待地赶去看一看。

经过超声波喷雾器消毒后，我们进入到这个名叫“河南六马种猪基因科技有限公司”的种猪繁育基地，见到了董事长胡华专门为猪设立的文化馆。

这个猪文化馆约有300平方米，装修得很漂亮。仅从装修程度上就能看出，胡华很重视这个猪文化馆。而墙壁上悬挂着的有关猪的知识展板以及玻璃柜台里各种憨态可掬的猪工艺品，更是让我们感觉到胡华设立这个猪文化馆颇费了一番心思。

图文并茂的展板让我们大开眼界，这些展板不仅让我们了解到了猪的进化史、猪的传说、猪的品种、猪的价值、猪的生活习性、猪的饲养史以及有关猪的民间习俗，还让我们了解到世界的养猪成就、未来河南养猪的趋势、鹿邑县的养猪现状以及养猪的美好前景。

“别人都是卖啥吆喝啥，我不仅吆喝，还研究。”胡华笑着对我们说，“设立这个猪文化馆，目的就是追溯猪的历史起源，探讨人类对猪的研究，展示世界、中国、河南的养猪成就，展望我们公司养猪产业的美好前景。”

胡华对猪的研究不仅仅局限于猪文化馆里的这些内容，他告诉我们：“公司的种猪基因研究所正在破土动工，研究所建好后，我们将聘请北京农科院、河南农科院、河南农大的专家来研究如何培育、养殖优良的猪品种。”

